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Активність і якість сперми кнурів залежить від біологічно повноцінної 

годівлі та умов утримання. Встановлено, що на якість спермопродукції у кну- 

рів-плідників істотно впливає температурний режим їх утримання. Перебу- 

вання тварин у приміщеннях із підвищеною температурою супроводжується 

зменшенням об'єму еякуляту, концентрації та виживаності. Виявлено, що 

утримання кнурів-плідників у приміщенні зі зниженою температурою супрово- 

джується зменшення об'єму еякуляту, загальної кількості сперміїв та їх вижи- 

ваності. 

Введення до основного раціону водорозчинних форм вітамінів- 

антиоксидантної дії кнурам-плідникам в умовах високих та низьких темпера- 

тур позитивно впливає показники спермопродукції: підвищення об'єму еякуля- 

ту, концентрації сперміїв та їх виживаності. 
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Активність і якість сперми кнурів залежить від біологічно повноцінної 

годівлі, умов утримання. Одним з факторів умов утримання є температура в 

приміщенні. Влітку та взимку через перепад температури кнури-плідники під- 



даються температурному стресу, що прискорює процеси пероксидації та спри- 

чинює погіршення репродуктивних показників. 

Свині піддаються температурному стресу через недорозвиненість пото- 

вих залоз, невелика поверхня легень та інші особливості будови, що призводять 

до обмеження адаптаційних фізіологічних можливостей при нагріванні чи охо- 

лодженні за рахунок випаровування вологи. Відсутність потовиділення призво- 

дить до більшої чутливості свиней до жарких, ніж до холодних умов утримання 

[7]. Тривале знаходження свиней за температури 34ºC погіршує умови розвитку 

сперматогоній, знижує якість спермопродукції, особливо рухливість сперміїв  до 

50 % і супроводжується їх аглютинуванням [8]. 

Програма годівлі може зменшити наслідки дії температурного стресу на 

кнурів-плідників. Додаткове введення до раціонів кормів тваринного похо- 

дження та окремі біологічно активні речовини істотно покращують якість спе- 

рмопродукції [1]. Додаткове надходження вітаміну А в організм кнурів- 

плідників покращує статевий потяг, збільшує об'єм еякуляту, концентрацію та 

виживаність сперміїв. Використання еякулятів від таких тварин підвищує за- 

плідненість і багатоплідність свиноматок. Процес засвоєння і використання ві- 

таміну А в організмі свиней залежить від наявності вітаміну Е. 

Введення вітаміну Е в корм молодих кнурців прискорює статеве дозрі- 

вання, зокрема прояв статевих рефлексів, стимулює розвиток репродуктивних 

органів, покращує якість спермопродукції та запліднювальну здатність спермі- 

їв, а у свиноматок підвищується заплідненість, багатоплідність і молочність [2, 

10]. 

Метою досліджень було встановити вплив вітамінів антиоксидантної дії 

на якість спермопродукції у кнурів-плідників за різних умов утримання. 

Для досягнення поставленої мети виконувались такі завдання: 

- досліджено якість спермопродукції кнурів-плідників в умовах теп- 

лового і холодового стресу; 

- з'ясовано інтенсивність процесів пероксидного окиснення у спермі і 

спермальній плазмі кнурів-плідників за дії теплового і холодового стресу; 



- встановлено особливості формування прооксидантно- 

антиоксидантного гомеостазу та якості спермопродукції у кнурів плідників за 

корекції вітамінного живлення. 

Матеріали та методи досліджень. У експерименті використано 6 дорос- 

лих кнурів-плідників миргородської породи, віком від 18 до 24 місяців. З яких 

сформовано дві групи кнурів-плідників – І (контрольна) та ІІ (дослідна) по три 

тварини у кожній. 

Тривалість експерименту становила 120 діб, у тому числі: підготовчий – 

30, основний – 60 (згодовування вітаміну А, вітаміну Е, аскорбінової кислоти) та 

заключний – 30 діб. В основному періоді досліду раціон кнурів-плідників 

контрольної групи залишався без змін, а у дослідній до нього додавали вітамін- 

ну добавку, що містила сухі мікрогранульовані форми ретинол ацетату (вітамін 

А), DL–α-токоферол поліетиленгліколь сукцинату (вітамін Е) та аскорбінову 

кислоту у кристалічній формі (вітамін С). Ці форми вітамінів мають високу біо- 

логічну доступність. Рівень цих біологічно активних компонентів у раціоні дру- 

гої дослідної групи був вищим відповідно на 10% порівняно з контрольною 

групою. Якість спермопродукції контролювали за стандартними показниками: 

маса еякуляту, концентрація сперміїв, рухливість та переживаємість [4]. 

Отриманий цифровий матеріал статистично опрацьовували за допомогою 

програми Statіstiсa для WindowsXP. Після порівняння досліджуваних показни- 

ків та їхніх міжгрупових різниць використовували t-критерій Ст'юдента, а ре- 

зультат вважали вірогідним після р<0,05. 

Результати досліджень. Порівняльний аналіз отриманих даних визначив, 

що тривале перебування кнурів-плідників у приміщеннях із підвищеною тем- 

пературою (25ºС) супроводжується зниженням показників спермопродукції. Так, 

протягом основного періоду об'єм еякуляту у тварин контрольної групи 

зменшувався на 7,5%. Спостерігалась тенденція до зниження цього показника в 

дослідній групі. 

Концентрація сперміїв в еякулятах кнурів-плідників в період дії теплово- 

го  стресу зменшувалась на 12%. Однак по  звершенню заключного періоду  на- 



сиченість сперми цими клітинами у тварин після згодовування вітамінної доба- 

вки зростала на 16%, а в інтактній групі лише 4,3%. 

Дослідження із встановлення впливу знижених температур (12-15ºС) у 

приміщеннях для утримання кнурів-плідників свідчать про погіршення якості 

спермопродукції. Це проявлялось у зниженні об'єму еякуляту на 7,7%, концен- 

трації 4,3%, загальної кількості спермії на 17,4% та їх рухливості – 5% і вижи- 

ваємості на 17,5% у кнурів-плідників контрольної групи протягом основного 

періоду. 

Утримання кнурів-плідників в умовах підвищеної чи зниженої темпера- 

тур, супроводжується прискоренням перебігу процесів пероксидації та висна- 

женням системи антиоксидантного захисту в спермальній плазмі та спермі. Це 

супроводжується зниженням кількісних і якісних показників спермопродукції. 

Крім цього про такі біохімічні і фізіологічні ефекти на процеси репродукції цього 

виду тварин відмічає L. Zasiadczyk et al [9]. 

У зниженні дії температурного фактору на організм кнурів-плідників зна- 

чну увагу приділяють згодовуванню високоякісних комбікормів, особливо їх 

насиченістю лімітуючими речовнами – вітамінами антиоксидантної дії. Додат- 

кове згодовування цим тваринам протягом 5-6 тижнів (період розвитку спермі- 

їв) дозволяє підвищити загальний рівень антиоксидантного захисту у спермаль- 

ній плазмі і сперміях [3, 5]. Більш довготривале надходження даних вітамінів у 

складі кормосуміші на 20% більше від норми кнурам-плідникам миргородської 

породи істотно підвищує біологічну повноцінність сперміїв за рахунок оптимі- 

зації формування прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу та тривалого 

ефекту після дії [6]. 

Висновки. Встановлено, що на якість спермопродукції у кнурів- плідників 

істотно впливає температурний режим їх утримання. Перебування тварин у 

приміщеннях із підвищеною температурою супроводжується змен- шенням 

об'єму еякуляту на 7,5%, концентрації – 12% та виживаності – 16,0%. 



Виявлено, що утримання кнурів-плідників у приміщенні зі зниженою те- 

мпературою супроводжується зменшення об'єму еякуляту на 7,7%, загальної 

кількості сперміїв – 17,4% та їх виживаності – 17,5%. 

Введення до основного раціону водорозчинних форм вітамінів- 

антиоксидантної дії кнурам-плідникам в умовах високих та низьких температур 

позитивно впливає показники спермопродукції: підвищення об'єму еякуляту, 

концентрації сперміїв та їх виживаності. 
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